

中美下周将举行高层战略对话

中方要求美方摒弃冷战零和思维管控分歧

本报特稿 据外交部网站消息,外交部发言人赵立坚11日宣布,应美方邀请,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪,国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利

文于3月18日至19日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行中美高层战略对话。

此次对话是美国拜登新政府就任以来首次中美两国高层会晤,也是中美两国高层时隔9个月以来的再次会晤。

有记者问,3月10日,美国国务卿布林肯在国会众议院外委会对中美即将举行的高层战略对话谈了一些看法。请问中方有何评论?

赵立坚表示,中方对中美关系的立场是明确的。中方要求美方客观、理性看待中国和

中美关系,摒弃冷战、零和思维,尊重中方的主权、安全和发展利益。停止干涉中国内政,按照两国元首通话精神,聚焦合作、管控分歧,推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

Quad首次“四方峰会” 美国“队友”三心二意



美印日澳去年举行海军联合演习
拜登有意拉拢“队友”
本版图片@E

美国总统拜登组了个局,他今天要与日本首相菅义伟、印度总理莫迪、澳大利亚总理莫里森举行在线会议。这是美日印澳四方对话机制(Quad)成立十年以来的首个“四方峰会”。

不过,即便将峰会主题精心“包装”,美国的私心“路人皆知”,即便打出“经济牌”以“钱”动人,“队友”还是三心二意。对于这个看起来规格颇高的峰会“初体验”,拜登或许得降低预期了。

精心包装

必须承认,拜登政府懂得“包装”。峰会将讨论新冠疫苗生产和供应合作,就气候变化对策、经济合作和稀土供应链问题交换意见,“这表明我们重视与印太地区盟友和伙伴的紧密合作。”白宫发言人普萨基说。

但在美国国务卿布林肯那番将中国称作“美国21世纪最大的地缘政治考验”的外交政策演讲后,舆论都注意到这场“四方峰会”的主题之一——“应对地区事务”。谁都知道这个隐晦的表达意有所指。

“队友”离心

瞅准日本、印度、澳大利亚的外交现状,拜登政府自以为摸透了“伙伴”的经济“痛点”,找到了美国重返印太,以及将非正式的“四方对话”机制升格的理由,宣称四方对话机制“动力十足,十分具有潜力”。然而,事情或许并不会像拜登政府预期中那样顺利。

虽然过去一年里屡屡在边境问题上挑衅中国,但向来在“四方对话”机制中若即若离的印度人也开始思考:成为“亚洲版小北约俱乐部”的忠实会员,对印度而言究竟是战略机遇还是泥潭?

印度主流媒体指出,印度难以从“四方对话”机制中获得真正的安全感,因为“一切围绕美国转”是这一机制难以扭转的结构性问题。另外,在2020年严峻的新冠疫情形势之下,中印双边贸易额高达770亿美元,中国成为印度的第一大贸易伙伴。尽管为了拉拢印度这个“四方对话”机制中最薄弱的一环,美日澳似乎有计划回应印度为其本国疫苗生产融资的诉求。但印度发现,钱并不能解决所有问题,如果没有从中国进口的活性药物成分和半成品,即便是“全球药厂”的印度也还是会面临难题。

而对于日本来说,遏制疫情、重启经济以及举办东京奥运会,足以让菅义伟政府忙到焦头烂额。再加上有声音唱衰东京奥运会之时,中方始终力挺日本,菅义伟首相也需要掂量捆绑上美国“战车”究竟利弊几何。

至于近来总是自甘被美国当枪使的澳大利亚,如今似乎也有些回过神来。有理性的声音呼吁政府从长计议,结束对中国的“麦克风外交”。美国《外交政策》杂志毫不客气地指出,在2018年至2019年间,澳大利亚近三成的出口流向了美国,仅5%流向中国。澳大利亚前总理保罗·基廷早在2019年就警告,四方机制不会起作用。

前景黯淡

拜登亲自入场打“经济牌”,或许可以戳到“队友”的部分痛点。但要让日本、印度、澳大利亚在中美之间选边站、与美国共同打造“亚洲版小北约”,拜登即便重新评估“队友”的忠实度,付出更大的经济代价,也难如愿。

“随着时间的流逝,美日印澳不同的经济利益和历史脆弱性将使四国集结的理由越来越难以成立。”美国《外交政策》杂志的文章写道,“亚洲的未来将以RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)这四个字母书写,而不是Quad。” 本报记者 齐旭

欧洲议会赞成设立“碳边界调整机制”

新华社布鲁塞尔3月10日电 欧洲议会10日晚投票通过了支持设立“碳边界调整机制”的决议,这意味着从2023年起将对欧盟进口的部分商品征收碳关税。

“碳边界调整机制”由欧盟委员会提出,主要目标是通过避免“碳泄漏”来应对气候变化,以期实现“欧洲绿色协议”的基准目标和更具雄心的欧盟2030年减排目标。

连日来,欧洲议会全会围绕“碳边界调整机制”及相关修订案举行辩论。一些议员表示,如果欧盟以外一些国家应对气候变化的目标较低,则需对从这些国家进口的部分商品征收碳关税。

负责经济事务的欧盟委员会委员真蒂洛尼说,欧盟委员会将于今年夏季提交一份关于气候和能源法案的修订案,“碳边界调整机制”将成为“核心要素”。

2019年12月,欧盟委员会公布“欧洲绿色协议”,提出到2050年率先实现“碳中和”,即二氧化碳净排放量降为零。

韩多名公职人员疑似违规“炒地”

本报特稿 韩国规划部门职员“炒地”,引发巨大争议。韩国政府11日公布调查结果称,有20人疑似违规交易。

去年韩国房价大涨,累计住房成交量同比增加58.9%,创2006年以来最高值。舆论对公职人员利用职务之便违规进行地产交易存在较大争议。

近日,韩国土地住宅公社职员被曝涉嫌违规投机,引发舆论众怒。韩国总统文在寅要求,对青瓦台高级幕僚及配偶、直系亲属等进行调查。

韩国国务总理丁世均11日针对调查情况发布报告称,通过对国土交通部、土地住宅公社职员的交易情况进行调查,有20人疑似存在违规交易,主要集中在京畿道等地。

丁世均称,将对京畿道和仁川市政府职员土地交易情况继续展开调查,并将调查结果移交联合特别调查本部。

新民周刊 KINMIN WEEKLY 2021年3月15日新刊预告

政府工作报告中的关键数字 208 韩国奖励生育展开“锦标赛” 203 素食的历史 277

“爱国者治港”天经地义 203

从贾玲崛起的中国女导演 208

新闻 观察 民生 先锋 健康

在平台经济蓬勃发展的春天 一份建议十个问题

16 困在平台系统里的他们,为什么没有像样的劳动合同? 20 平台上的“窘迫”商家

Current Affairs 时政

24 “中国答卷”给世界注入信心

30 从关键数字看政府工作报告

34 这些“通道”,“干货”满满

2021 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Culture 文化

50 从贾玲看崛起的中国女导演

56 繁花盛放导演后

Figure 人物

60 揭秘70年前朝鲜“艺术志愿军”

Society 社会

66 华克勤,“最美医生”是这样炼成的